BOLUM 10
TAHMIN

Orneklem: Birbirinden bagimsiz ve ayni dagilima sahip n tane X, X,,..., X, rastgele degiskenlerine

bu dagilimdan alinan “’6rneklem’ denir. N sayisina “’6rneklem hacmi’’ denir. Olgme sonucunda bu
rastgele degiskenlerin aldigi degerlere ‘gozlem degerleri’ ya da ‘veri’ denir.

Istatistik: Orneklemin bilinmeyen parametre icermeyen fonksiyonuna denir. Her istatistik bir rastgele
degiskendir.

Tahmin Ediciler: Bir istatistik bilinmeyen bir parametrenin belirlenmesi amaciyla kullandiginda bu
istatistige ‘’tahmin edici’’ denir.

Tahmin: Bilinmeyen bir parametre igin 6nerilen tahmin edicinin aldig1 degere ’tahmin’’ denir.

0 ile gosterilir.

Nokta Tahmini: Parametreye uygun istatistigin tek sayisal degeridir. Ornegin; kitle ortalamasini tahmin
etmek icin 6rneklem ortalamasi alinirsa, parametrenin nokta tahmin edicisi kullaniliyor demektir.

Aralik Tahmini: Bilinmeyen kitle parametresinin belli bir olasilikla iginde bulunacag rastgele iki sinir1
belirlemektedir. Buna “’giliven aralig1’’ denir.

Merkezi Limit Teoremi: Ortalamasi 4, varyanst o> olan, herhangi bir kitleden yerine koyarak n

birimlik Srneklemin ortalamasina ait érneklem dagilimi ortalamasi (4) , varyansi (o / n) olan normal
dagilima yaklasir.
X ~ N(,u,az) ise X ~N(u,o?/n) dirve

a/«/ﬁ

seklinde standart normal dagilima doniisiir.

z

~N(0,1)

Giiven Arahg: Bilinmeyen @ kitle parametresini i¢ine alan bir aralik, belirli bir olasilikla tahmin
edilebilir. Bu tahmine aralik tahmini, tahmin edilen araliga da “’giiven aralig1’’ denir.

PG, <0<6)=1-a , <6, (iki yonlii givenaraligr)
Seklinde gosterilir.
Tek tarafl: giiven aralig:

P(@<6,)=1-a yada P(0>8)=1-«a
seklindedir.



Hipotez Testleri ve Giiven Araliklar:

Gegerliligi olasilik esaslarina gore arastirilabilen ve bir karar verebilmek i¢in 6ne siiriilen varsayimlara
“hipotez’” denir. Hipotez, kitle dagilinu ile ilgili 6ne siiriilen bir dnermedir. Orneklem
dagilimlarindan elde edilen istatistiklere bagl kalarak drneklem dagiliminin parametresi bilinen
kitleye ait olup olmadig: arastirilir.

Hipotezlerin 6rneklem yardimiyla incelenmesine “’hipotez testi’” denir. Test etmek istenilen hipotez

H, ile karsit hipotez ise H, ile gosterilir. Bir hipotez testi yaptlip H, hipotezinin kabuliine ya da

reddine karar verildiginde asagidaki dort durumdan birisi s6z konusu olacaktir.

H, :Yokluk hipotezi
H, : Alternatif hipotez
Hipotez Testinde Kararlar:

H, dogru H, yanlzs
H, red edilemez | Uygunkarar I1.tip hata
H, red I.tip hata Uygun karar

|.Tip Hata: H, hipotezi gercekte dogruyken H, hipotezi red edilirse I. Tip hata olusur. Bu hatanin
olusmasi olasiligi ¢ ’dir. Yani,

P(l tiphata) = P(H, red / H, dogru) =«

Testin anlamlilik diizeyi olarak anlamlandirilir. Cogunlukla & = 0.05, 0.01,... gibi segilir.

I1.Tip Hata: H, hipotezi ger¢ekte yanlis iken H, hipotezi red edilmezse Il. tip hata olusur. Bu
hatanin olusmasi olasiligi £ *dir.

P(Il tiphata) = P(H, red edilemez / H, yanlzs) = S

Testin Giicii: H, hipotezi gergekte yanhs iken H,, hipotezi red etme olasiligina testin giicii denir.
Yani, testin giicii P(H, red / H, yanlis) =1— 3 "dir.

*Hipotezin red edildigi bolgeye “red bolgesi” ya da “ kritik bolge’” denir. (Tarali bolgeler kurulan
hipoteze gore red bolgelerini gostermektedir.)

Hoire= 14 Hoiae= 14 Ho ire= 14
H i< ug Hyi> Hy i # 14
y ) & a2 o f2
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Kitle Ortalamasi icin Hipotez Testi ve Giiven Araligi

Kitle varvans1 o biliniyor

Kitle varyans: ¢ bilindiginde kitle ortalamas1 igin hipotez testi.

X, X,yres X ~ N(,07)

2

— O
X~ N(u,2—
(u n)

X—u

a/\/ﬁ

1) Hipotez kurulur.

Ho i = py Ho:u = p Hotu = py
H, fu < g Hy > g H, i 1y

Z=

2) Test istatistigi hesaplanir.
X —
7 H

tza/\/ﬁ

3) Karar verilir.

« anlam diizeyine gore kritik bolge belirlenerek hipotezin red edilip edilmeyecegine karar verilir.

Ho 1= 144 Ho i1 = 14 Ho 1= 144
Hy i< g Hyip> g Hy i g
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hipotezi red edilir hipotezi red edilir
vada

z, }Zaﬁ oldugunda
H hipotezi red edilir



Giiven Arahgi

P(-z,,<Z<z,,)=1-«a
X —u
ol
9

al2 \/ﬁ
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P(_ZaIZ < < Za/Z) :1_a

P(X -z <pu<X+7,,—)=l-a
n

p degeri: H, hipotezi dogru oldugunda, test istatistiginin hesaplanan degerine esit ya da daha ug
degerler almasi1 olasiligidir. Bu olasiliga ’p degeri’’ denir.
p <« ise H, hipotezi red edilir.

2[1—P(ZSZI)], H,tu# g,
p=11-P(Z<Z) , Hiiu>u
P(Z<Z) v Hytpu<py

Ornek: 100cm? idrardaki keratin miktar1 6lgiilmiis ve ortalamas1 £z =1.58 mg , varyans

c?=0.05 Mg oldugu saptanmigtir. Fakat bir aragtirmaci ortalama keratin miktarinin daha fazla

oldugunu iddia etmektedir. Bu amagla rastgele 84 kisi se¢ilmistir. Veriler asagidaki gibidir;

122 (122 |123 |125 |126 |128 |131 |133 |133 |1.36
137 | 138 |[140 |140 |140 |143 |143 |143 |144 |1.46
146 | 146 | 147 |147 |147 |147 |149 |149 |150 |151
151 | 152 | 152 |152 |153 |154 |154 |155 |15 | 1.56
157 | 157 | 158 |158 |[158 |159 |159 |160 |160 |161
162 |165 |165 |166 |[166 |166 |166 |167 |168 | 1.68
169 (169 |171 |172 |173 |173 |175 |176 |180 |181
183 |[183 |[183 |186 |18 |186 |[1.89 |190 |196 |2.00
202 218 |229 |234

Arastirmacinin iddiasinin gegerli olup olmadigini %95 giiven diizeyinde test ediniz.
Kitle ortalamasi i¢in %95 giiven diizeyinde giiven araligini olusturunuz.



Coziim:

1—a =95 (glvendizeyi)

a=0.05 (anlamdizeyi)

o?=0.05 mg dir.

N =384 veriden X =1.603 olarak hesaplanir.

Kitle varyans1 o biliniyor.

1) Hipotez kurulur
H,:x=158
H, :x>1.58

2) Test istatistigi:
_ X—u 1.603-1.58

7 = - -0.94
" ooldn 0224/84

olarak hesaplanir.

3) Karar asamasi:

.-"ﬂl"'-.
/N @=0.05
ry - & k
_ A
2z, =1.645

(z,: a’yabagl olarak standart normal dagilim tablosundan bulunur.)

2, =0.94 <z, =1.645 oldugunda H, hipotezi red edilemez.

Yorum: : 100cm® idrardaki keratin miktarinin ortalamasinin 1.58 mg oldugu %95 giiven diizeyinde
sOylenebilir.

P degeri hesaplanarak hipotez testi yapilabilir.
p=P(Z= Zt)
=P(Z >0.94)
=1-P(Z <0.94)
=0.1736
p=0.1736>a =0.05 oldugunda H, hipotezi red edilemez.



Giiven araligy;
1-=095=q=005= % —0.025

2,7 = Zygps =1.96 —>standart normal dagilim tablo degeri

(o2 (o2
PX-z,—=<u<X+z,—)=1-«a
( a/Z\/ﬁ H al2 n)
6=x-12, % =1.603—1.96x 0524 =1.555
n
b, =x+12,,-2 —1603+1.96x 2224 _1 651

al2 \/ﬁ \/g

%95 giiven diizeyinde kitle ortalamasini igeren aralik (1.555; 1.651) “dir.
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